

竹青海韵

■文/张明军

车到天荒坪镇已近黄昏。泊蔚云居，入住，用餐。饭后百步走，消食兼赏夜景。浙东小镇的夜晚颇具诗意，细雨淅沥，秋风轻拂，二两花雕更给寻觅的目光染上了些许朦胧。天荒坪，虽被称之为爱情小镇，静寂中却嗅不到女主角一丝的芳香和远去的爱情。

翌日清晨，雨意初收。十五分钟的路程峰回路转，车窗外的青山含笑列队，未及问候又依依挥别。一座高大的麻石牌坊终止了汽车的马达，“中国大竹海”已带着遒劲的风姿拥抱我渴盼的眼神。信步入园，悠然曳杖，碎石铺就的小道单纯而实诚。蜿蜒间，处处是挺拔的剑客或绿色的舞者，风乍起，枝叶婀娜，山坡上飘落下板桥道人一地的诗情。东坡何在？茫茫竹海哪里有你扶筇芒鞋的背影？风穿竹林，回荡的分明是阮步兵响遏行云的清啸。

是谁在踽踽独行？白发的行者背影缥缈，多情的剑客已然老去，唯有那只蝴蝶的翩翩馈我以视觉的安慰。“宁可食无肉，不可居无竹。无肉使人瘦，无竹使人俗。”词人的感叹在遥远的天涯，这里看不到长安，望不到汴梁，只有“一蓑烟雨任平生”的快意与潇疏。同样是竹的粉丝，闻竹语而“疑是民间疾苦声”的板桥道人与其说是关情，不如说是无奈。他的人生倘若如他的笔下那般浓淡相宜、风姿绰约，衙斋卧听萧萧竹时，生发得更多的应该是创作的冲动和构思的灵感。在岁寒三友中，我欣赏松的沉稳，亦敬佩梅的坚贞，但沁人心脾的还是这竹。她不蔓不枝，清秀挺拔，散步林间，怡然忘忧。她入眼疏朗，入诗隽永，入画有致。既有阳刚的坚韧，亦不乏女性的柔情。湘夫人、竹夫人总让人逗起翩翩的遐思。

观竹楼为大竹海最高处，底层通间为茶室，末端是箭楼。登临绝顶，环楼皆山。因为多云天气，山间雾气缭绕，目之所及，难以视物，颇为怅然。三生之约，千里迢迢，就为了这一片混沌？所幸茶室精致，仿古物什，四墙皆白，数帧与竹相关的诗绣点缀其

间。此处名茶集聚，浮香暗动。茶博士推荐地产“糯米茶”，有小家碧玉之温婉。该茶随沏即饮，色泽青翠，入口圆润，糯香四溢。于无意中得知，真是别有所获。

不一会，云开日出，窗外喧妍。箭楼重上，气象一新。空山新雨后，浮尘与杂质已随风迁徙，负离子惊讶着人们的呼吸。白云在湛蓝的天空中变幻着队形，什么样的盛典需要如此的辽阔。环楼皆山，环山皆绿，天绿之间不时荡漾着袅袅薄雾，俨然盛装新娘长长的纱裙或少女绚烂的春梦。由远而近是无边的绿海，阵风过处，追逐着壮阔的绿色的汹涌，排空而来又呼啸而去。忽然，一阵吴侬软语在身后响起，几个明艳的红衣少女呢喃如花，银铃般的笑声滑入楼外的波涛，霎时便无迹可寻。其中，一位长发女孩凭栏伫立，凝眉远眺，她可是在绿海中寻觅远航的归人。谁也不忍惊动那双望眼，一切是那般静，那般美，纵毕加索也忧郁了画笔。

辞楼下海，坐滑轮车下山，于目光盛宴后又丰收了听觉的呼啸和速度的惊艳。滑轮车虽无动力，在奔驰时却格外地卖力，沿铁轨盘旋而下真可谓风驰电掣。急弯处，人车侧倾，再大的空间也装不下尖叫和刺激。惊魂未定，戛然而止，四公里的终点结束了这场高速的送别。到得山脚，一场细雨已在等我。回首处，满山的翠竹在集体裸浴。

来程已是归程，铁制的鸵鸟又将载我而去。挥手竹海，不敢送她一个廉价的吻别，因为，我的诗魂已往绿洋深处流浪。



心境，因花而晴朗

■文/徐长顺

一进家门，我已经习惯走到阳台，看看我采来的花是否仍然盛开。那是我到野外散步时随手采下的花，我叫不出它们的名字，采它们时我也不曾用心选择，只是把看到的觉得还算鲜艳的采了下来。我会长久地站在花前，思考着一天的生命过程，多么希望此时能冒出一首轻松的诗，我的很多首诗都是在花前完成的，它们有泥土的香味、有野外的风。几乎每次我都会想，本来生长在野外的花，用它的香气、艳丽快乐着我，而我却总会忽略花瓶的存在。

插花的花瓶又高又粗，起先我把它放在装饰柜上。朋友来玩，乍一看，总会以为这是只盛牛奶的大玻璃容器，没有弧度，也没有精心的雕刻，只是在花瓶下端洁白的底色上，有着几道随意挥洒上去的泼彩，带着几分豪情和潇洒，自然和谐，不修边幅。

这只花瓶是一个朋友送我的，妻不懂它的价值，几次打扫家的时候，都曾想把它扔了，却一直没有扔它，原因是大凡我的东西，她不会乱扔，生怕是我的爱物。时间久

了，放在那也就习以为常了。我平时工作忙，几乎没有欣赏过这只花瓶，任它在装饰柜上静静放着，时间久了，竟落了许多灰。

那天，孩子过生日，妻子说有客人来，家里要好好打扫，我不怎么做家务的，来客人前，我必须把自己的空间整理好，散乱在桌上、床上的书放到书架上，看过的报纸扔了，还有家里的各个角落的那一张张纸片，看有无随手记下的“灵感”。临末，我将花瓶浸入水中，认真擦洗了一遍。

忽然间，我发现这只花瓶其亮如新，原先的尘灰全无，一般的东西旧了就再也不会有新的感觉，而这只花瓶越擦洗越亮，我顿时喜欢起它了。

春天是这只花瓶最夺目的时候，我把采来的一大把野花满满地插入它的胸膛，阳光透过玻璃窗洒落在这片盛开的花上，给我一种快乐的境界。明媚的阳光，绚丽的野花，还有那不加修饰却异常浪漫的花瓶，就连我的心境也被感染得如同它们一样地灿烂晴朗了。



秋天的树

■文/束钰

“梧桐一叶而天下知秋”。窗外一片落叶随风飘零，那是秋捎来的一封信。侧耳倾听，秋风瑟瑟，勾起我飞扬的思绪……

灞桥柳

“多情自古伤别离”。柳丝，成为“留、思”的代名词。多少次，“杨柳织别愁，千条万条丝。”多少次，怅恨离别，柳，依然静静地立在灞桥边，默然看着世事变迁。在这万物凋零之际，柳条已失去了往日的翠色，一阵肃杀的秋风吹过，几片柳叶离开了柳树的怀抱，肆意翻飞着，最后归于尘土，听凭厚重的土地承载一份相思。来年，又会是谁在这树下，折一支柳，赠与那位也许将一去不复返的知己？

栖霞枫

秋风过后，一夜之间，满山的枫叶红了。

仿佛是秋不小心打翻了调色板，但看那近树远山，五色杂陈，层林尽染。大自然真是一位高明的画师，恣意渲染间透出一种豪情。置身其间，却另有一番轻松惬意。秋日的阳光穿枝透叶，恰到好处，为枫叶镀上一道道金边，为山间小路洒下斑驳的光影，也为踏秋而来的我们送上别样的浪漫。

已不闻鸟鸣啾啾，秋虫唧唧，也许，今夜秋风凛冽，但栖霞枫的那一抹亮色永在心头。

黄山松

都说“五岳归来不看山”，黄山并不在五岳之列，但谁又能否认她的非凡魅力呢？某烟草品牌广告词云：“一品黄山——天高云淡”，我想，黄山的松石泉云是完全当得起这天下美名的。

黄山的夏最受游人垂青，那时节，海内外游人纷至沓来，络绎不绝。此刻，黄山的秋便显得有几分落寞。其实，真正爱山的人会爱她的四季，爱她的一切，绝壁上的那一株黄山松没有迎客松的那番喧闹，没有送客松的那样谦卑，岩缝中生长出的那一份与生俱来的孤独，流云间那一份遗世独立的情怀，她独享。

黄山挂壁松，迎着幽壑深谷的秋风，不减翠色。正神游万里之际，扑簌一声，有片梧桐叶打在窗玻璃上。抬眼望去，这一分秋意，似乎更浓了。

